

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第9期（总第99期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年6月28日

工作动态二则

学院纪委组织开展法规党纪知识测试

为进一步提高党员干部遵守党规党纪意识，营造学法用法、遵纪守法良好氛围，按照省体育局要求，6月15日，学院纪委组织学院全体党员干部参加法规党纪知识测试。测试内容不仅涵盖了党章党规党纪等基本理论知识，而且还与当前开展的主题教育紧密结合，进一步夯实了党员干部学理论用理论的基础，强化了党员干部遵规守纪意识，提高了学习贯彻法规党纪的思想自觉和行动自觉。

学院纪委召开廉政教育报告会

按照省纪委监委开展纪检监察干部队伍教育整顿检视整改环节的工作要求与部署，6月9日，学院纪委召开廉政教育报告会，纪委书记、监察专员樊秀峰在会上作题为“把纪律和作风建设摆在加强纪检监察干部队伍自身建设更加突出的位置”的廉政教育报告，学院全体纪检监察干部参加报告会。樊秀峰在报告中指出，纪律和作风建设是政治建设的基础工程，必须持续强化加固，作为自身建设的一项长期任务，必须常抓不懈。同时，纪律和作风建设是重大政治责任，必须人人担当在肩。结合学院纪检监察工作实际，樊秀峰强调，纪检监察干部是管人的人，必须发挥纪律和作风上的“头雁效应”。要切实增强自律意识、标杆意识、表率意识，经常对照党章党规党纪检视自己的一言一行，严格依据党的各项纪律和规矩谋事、管人、用权，示范带动学院广大党员干部真正把纪律严起来、把规矩立起来。

黑板报

习近平论全面从严治党体系

全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系，需要我们坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。

——习近平 2023年1月9日在二十届中央纪委二次全会上的讲话

议论风生

把读书学习作为终身习惯

曾有一项针对60岁退休干部的调查，结果是72%的退休干部后悔在工作的几十年间没有抓住学习的机会，让时间白白流逝了。现实中，有些党员干部热衷应酬、忙于事务，或者心浮气躁、浅尝辄止，或者食而不化、学用脱节，有的借口说工作太忙、事情太多，没时间学。

其实，只要想读书，时间总是有的。北宋名臣欧阳修身居要职、政务繁忙，但他坚持利用“马上、枕上、厕上”的点滴时间读书，经年不断，终成一代大家。列宁曾在教育干部时说，一定要给自己提出这样的任务：第一，是学习；第二，是学习；第三，还是学习。习近平说：“我们的干部要上进，我们的党要上进，我们的国家要上进，我们的民族要上进，就必须大兴学习之风，坚持学习、学习、再学习，坚持实践、实践、再实践。”

党员干部要不断提高自己、完善自己，就要坚持在读书学习中吸取精神食粮、锤炼道德操守、提升思想境界、提高业务水平，在读书中掌握工作规律、把握人生道理、领悟人生真谛，形成崇高的思想品德、高尚的道德情操、过硬的领导能力和特有的人格魅力。我们的党员干部都应把读书当作一种生活态度、一种责任担当，坚持终身学习，跟上时代步伐。

廉洁文化建设

把廉洁教育融入思政课

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。高校是“拔节孕穗”的重要一站，学生将从这里走出校门、步入社会，承担更大的责任。在这一性格品质定型的关键时期，有一粒叫“廉洁”的扣子应该扣好。

近年来，年轻干部腐败案件并不鲜见。从“象牙塔”进入社会，本是青春年华追梦时，奈何陷入贪腐“泥潭”，沉痛的教训足以引发思考：如何更好发挥高校在立德树人、廉洁教育方面的作用，减少此类现象的发生？

自古至今，中国人就非常重视廉洁教育。春秋时代，管仲把“礼、义、廉、耻”称为国之“四维”，作为施行教育的重要内容。儒家倡导“诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”，注重把廉洁教育渗透在教育内容和教学组织中，教导学生加强内在修养，保持洁身自好的品行操守。当今社会，高校上好思政课，通过思想引导和道德教化，正本清源，培根筑魂，提高学生明善恶、辨是非、抵侵蚀、防腐化的能力，对于学生成长成才来说，可谓善莫大焉。

正风肃纪、反腐惩恶从理论和实践两个方面，为高校廉洁教育提供了深刻的指导思想、丰富的课程内容。高校应当充分发挥思政课程的课程资源优势，把廉洁教育融入到思政教育教学体系中，为学生提前接种好“廉洁疫苗”，筑牢“不想腐”思想根基，增强拒腐防变免疫力。

廉洁教育作为思政课的重要内容，除安排专门课程专题性、针对性开展教育之外，要更注重采取“浸润式”“渗透式”教学方式教育引导。比如，在理论方面的教学中，以马克思主义基本原理为指导，引导学生深刻剖析腐败产生的政治、经济和思想根源；在形势政策方面的教学中，融入党风廉政建设和反腐败斗争的形势任务、进展成效等内容；在品行道德方面的教学中，通过弘扬优秀传统文化、学习廉政先进人物、分析腐败典型案例等方式渗透廉洁美德教育，等等。如此，春风化雨、潜移默化，将廉洁种子深植年轻学生内心，生发抵御诱惑侵袭的繁枝密叶。

本期责编：柳子辰

签发：樊秀峰